



破「東道主定律」 山東65金衛冕

體育的盛會

全民健身·共享全運

人民體育

熱烈祝賀中國人民解放軍第十二屆全國運動會開幕

■國務院總理李克強出席閉幕式。 中新社

李克強宣佈十二運閉幕

■十二運火炬熄滅。 中新社



香港文匯報訊(記者 于珈琳 瀋陽報道)經過13天的激烈角逐，第十二屆全運會昨日下午在遼寧省(瀋陽)渾南體育訓練基地綜合館舉行閉幕式，中共中央政治局常委、國務院總理李克強宣佈閉幕，同時，燃燒了13天的十二運聖火緩緩熄滅。

閉幕式由十二運會組委會副主任、遼寧省常務副省長周忠軒主持。十二運會組委會副主任、國家體育總局副局長肖天宣佈十二運會比賽成績。根據組委會公佈的獎牌統計，共有33個代表團獲得金牌，36個代表團獲得獎牌。而此前備受關注的獎牌榜排名也終於打破八運會以來的「東道主定律」，最終山東省代表團以65枚金牌成功衛冕，遼寧、廣東、上海、解放軍和江蘇名列綜合成績榜前列。於8月31日開幕的十二運會共有9000多名運動員參加31個大項、350個小項的比賽，有4人5次創5項亞洲紀錄。

「八朝元老」、51歲的高娥延續不老「神話」，再度拿到女子飛碟多向冠軍；泳壇頭號巨星孫楊依舊無人能撼，他一個人狂攬五金成為「多金王」；而北京選手張培萌強勢摘下男子100米、200米冠軍，成為中國跑得最快的人。

香港全運獲獎運動員

比賽項目	姓名	獎牌	現金獎勵(港幣)
場地單車凱林賽	李慧詩	金牌	300,000
場地馬術障礙個人賽	賴楨敏	銀牌	150,000
高爾夫球	香港代表隊	銀牌	240,000(隊際項目)
七人欖球	香港代表隊	銀牌	240,000(隊際項目)
山地單車越野賽	陳振興	銅牌	60,000
公路單車個人計時賽	張敬樂	銅牌	60,000
男子花劍個人	崔浩然	銅牌	60,000
總額：1,110,000			

第12屆全運會獎牌榜

(截至9月12日)

排名	代表團	金	銀	銅	總獎牌
1	山東	65	47.5	43	155.5
2	遼寧	56	49.5	39.5	145
3	廣東	50.5	34.5	36	121
4	上海	45	48	36.5	129.5
5	解放軍	45	38	37	120
31	香港	1	4	3	8

註：1. 單人項目，一枚奧運金牌頂兩塊全運金牌。多人項目，凡參加比賽運動員所在代表隊，都會計入一塊全運金牌。如果在奧運會上創造世界紀錄，會額外增加一枚全運金牌。
2. 足籃排三大球啟動「321」獎牌分配體系，每個冠亞季軍分獲3到1枚金牌。另外，欖球比賽獎牌雙計。
3. 倫敦奧運獎牌「交流選手」所代表單位與原註冊單位各獲一半(即0.5)。
4. 因需由地方輸送人才，故解放軍所得獎牌和積分將分別計入解放軍代表團和地方代表團。



■天津市市長黃興國(左)接過全運會會旗。 梁啟剛攝

老將謝幕 90後咄咄逼人

本次全運會成為王勵勤、馬琳、王治郅、史冬鵬、滕海濱、蕭欽、張琳、吳鵬等眾多老將謝幕的舞台。在他們告別全運會的同時，樊振東、陳夢、陳欣怡、周施雄等一批「90後」小將顯示了咄咄逼人的勢頭，成為中國體育備戰里約奧運會的新生力量。

十二運會組委會副主任、國家體育總局副局長馮建中宣讀獲得中華人民共和國第十二屆運動會體育道德風尚獎代表團名單，其中包括中國人民解放軍、天津、河北、山西等33個代表團。

十二運會組委會執行主任、遼寧省省長陳政高、十二運會組委會主任、國家體育總局副局長劉鵬分別致辭。陳政高表示，遼寧舉辦十二運是一次盛大的節日，也讓遼寧人更加接近實現中國夢。隨後，劉鵬接過陳政高手中的十二運會會旗，移交給第十三屆全國運動會承辦地代表、天津市市長黃興國。第十三屆全國運動會將於2017年在天津舉行。

閉幕式仍秉承「全民健身 共享全運」、節儉樸素的理念，舞台沒有絢爛的舞美，觀眾互動貫穿始終。最後，300多名群眾體育展示者齊聚展示台，為十二運畫上了圓滿的句號。

禁藥 改齡 消極比賽 3代表團被罰

第十二屆全運會組委會副主任、國家體育總局副局長蕭天在組委會12日舉行的新聞發佈會上說，北京、海南、雲南三個代表團被取消參加十二運會體育道德風尚獎的評選資格。

據新華社消息，三個代表團被取消資格的原因是發生了嚴重違反賽風賽紀和反興奮劑規定的事件。

蕭天說，北京女子橄欖球隊在女子橄欖球決賽中，不服從裁判判罰，在距離全場比賽結束還有三分多鐘的情況下消極比賽，致使出現0：71的懸殊比分，在現場和全國電視觀眾面前表現出不尊重裁判、不尊重對手、不尊重觀眾的行為，嚴重違背了體育精神和體育道德。

另外，在全運會男子排球小年組比賽中，海南代表團的個別運動員弄虛作假，更改年

齡，以大打小。雲南代表團的男子拳擊運動員在全運會拳擊預賽中使用興奮劑，被查出興奮劑陽性。而隨後這名拳擊選手被內地傳媒證明是49公斤級拳擊運動員楊保傑，他被檢測出的禁藥為夫塞米。

國家體育總局拳擊運動管理中心拳擊部長李頻隨後在接受騰訊體育查詢時表示，「事情是在全運會拳擊比賽第二次預賽發生，雲南小級別選手為降體重，使用違禁藥物。這名選手是一名業餘選手，還未進入雲南體工隊，中國拳擊協會將取消該運動員比賽資格，給予運動員、教練員兩年禁賽資格，同時將按照反興奮劑管理條例進行罰款。」

據介紹，在對相關代表團作出處罰同時，國家體育總局還對負有管理領導責任的排球運動



■北京女欖球員抱成一團，拒絕比賽。 新華社

管理中心和小球運動管理中心主要負責人和領導班子給予體育總局系統通報批評和全國體育系統通報批評。 ■香港文匯報記者 陳曉莉

小記看大賽

港隊有喜有悲 總結不足重新出發

經過13天的比賽後，第十二屆全國運動會的大幕昨日在瀋陽正式落下，但關於全運的紛爭和話題卻很難隨之平息；回想屆全運，小記認為香港代表團可說是「有喜亦有悲」。

喜的是「牛下女車神」李慧詩在奧運會及世界賽項目——場地單車凱林賽中收穫金牌，盡顯其世界級實力。「Iron woman」賴楨敏在重傷後摘到馬術場地障礙賽個人賽銀牌，那份堅強精神令人佩服。男子高爾夫隊奪得銀牌，令人喜出望外。陳振興、張敬樂、崔浩然在強手林立之下，分別奪得單車山地越野賽、公路個人計時賽及花劍銅牌，絕對抵讚。

悲的是香港隊的爭金熱門項目都有失手及過不公平事。雖有黃金寶復出領軍，但單車男子公路賽成為各隊針對目標之下失落獎牌。田徑男子4×100米接力意外

跌棒錯失獎牌。男子欖球賽在被連番吹罰下，金牌被吹走。

總括香港隊在今屆全運會成績，雖只取得1金4銀3銅不如上屆全運會，但這並不代表著失敗。小記認為這是一個重新出發的絕好機會，在今屆發現了問題及不足之後，再努力加苦功，相信香港運動員未來必定更加強大，成功指日可待。

小記及瀋陽辦事處于珈琳，在此向讀者們表示謝意，感謝各位對我們在全運會報道的支持。再見！ ■香港文匯報記者 梁啟剛

■本報記者梁啟剛及駐瀋陽記者于珈琳於閉幕現場留影。

全運八大焦點事件

北京女欖消極比賽

女子七欖球決賽，北京隊因不滿西班牙籍主裁判判罰集體靜站在場地內，最終以令人矚目的0:71負於山東隊。當晚，北京隊被賽事競賽委會定性為消極比賽，並被取消評獎資格。

帆船女將捨賽救人

女子帆船RS:X級比賽中，遼寧隊隊員郝秀梅因操作失誤不慎落水，正在她附近的四川隊隊員馬嬌立即放棄比賽衝入激流，並成功營救郝秀梅。

花泳姐妹花討說法

花樣游泳雙人自由自選決賽，中國花泳名將、四川組合蔣文文/蔣婷婷，以1.6分之

差敵遼寧組合黃雪辰/吳怡文，僅獲銅牌。

賽後，「文婷組合」認為對手的決賽分數比預賽分數「高得離譜」，是暗箱操作的結果。

公開水域「全武行」

在公開水域女子10公里馬拉松游泳決賽中，天津選手龐政賢與江蘇選手王思菊發生劇烈肢體衝撞，兩人一度在泳池中「毆打」。

郭躍賽場暈倒退賽

代表遼寧出戰的中國乒乓球女隊名將郭躍在女團比賽局分領先的情況下，因頸椎舊傷復發暈倒賽場，被醫護人員用擔架抬出賽場時。5天後，郭躍與隊友角逐女雙比賽，並最終獲得一枚銀牌。

男足疑踢「默契球」

U20男足小組賽末輪比賽，只要同積4分

的遼寧、上海踢成2：2以上的平局，積2分的四川在另一場比賽中無論贏多少球都被淘汰。對於這場疑似「默契球」，官方至今未能給出說法。

山地車冠軍遭質疑

女子山地單車越野賽金牌得主、江蘇選手任成遠曾因興奮劑問題「消失」兩年但未被通報，而國家體育總局自行車擊劍運動管理中心的一紙模糊規定打開了她的參賽大門。

蔡贊摔拍炮轟賽程

羽毛球男雙比賽，衛冕冠軍江蘇組合蔡贊在決勝局中曾怒摔球拍宣洩憤怒之情。當天，他的拍檔、29歲的徐晨要打男雙和混雙共3場比賽。蔡贊對此表示，「不理解教練為何這麼安排，作為領導他拿成績，而作為運動員我們也想拿冠軍，但兩者不能兼得。」